

# 中国青年报

青年大学习：

## 打铁必须自身硬

本报北京7月12日电(中青报 中青网记者杜沂蒙)7月12日,由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的青年大学习网上主题团课第十一季第十七期上线。

如今人们耳熟能详的中央八项规定,内容涉及改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约八方面内容,全文仅600余字,规定的都是工作中的具体问题,瞄准的却是

党的作风这篇大文章。习近平总书记指出:党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。本期青年大学习网上主题团课打铁必须自身硬,带领广大团员青年一起了解相关内容。

截至7月11日,第十一季第十六期直接参与学习互动的人数为30453358人,总点击量为52602793。

青年大学习题库新增了党史答题活动,请到中国青年报客户端参与答题,巩固党史知识,检测学习效果。



2021年7月13日 星期二 服务青年成长 推动社会进步  
农历辛丑年六月初四 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16860期 今日12版  
更多精彩内容详见客户端

## 中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》

新华社北京7月12日电 在中国共产党成立100周年之际,中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。加强和改进思想政治工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。《意见》包括总体要求、把思想政治工作作为治党治国的重要方式、深入开展思想政治教育、提升基层思想政治工作质量和水平、推动新时代思想政治工作守正创新发展、构建共同推进思想政治工作的

格局六个部分。

《意见》指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想政治工作,采取一系列重大举措切实加强和改进思想政治工作,有效发挥了统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用,全党全社会思想上的团结统一更加巩固,我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。

《意见》明确,新时代加强和改进思想政治工作的指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,紧紧围绕统筹推进五位一

体总体布局和协调推进四个全面战略布局,坚持稳中求进工作总基调,围绕巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础这一根本任务,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命,把思想政治工作作为治党治国的重要方式,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,提高科学化规范化制度化水平,充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务。

《意见》指出,新时代加强和改进

思想政治工作的方针原则是:坚持和加强党的全面领导,把思想政治工作贯穿党的建设和国家治理各领域各方面各环节,牢牢掌握工作的领导权和主动权。坚持以人民为中心,践行党的群众路线,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,组织群众、宣传群众、教育群众、服务群众,强信心、聚民心、暖人心、筑同心。坚持服务党和国家工作大局,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持系统观念,把思想政治工作与经济建设和其他各项工作结合起来,为党和国家中心工作提供有力政治和思想保障。坚持遵循思想政治工作规律,把显性教育与隐性教育、解决思想问题与解决实际问题、广泛覆盖与分类指导结合起来,

因地、因人、因事、因时制宜开展工作。坚持守正创新,推进理念创新、手段创新、基层工作创新,使新时代思想政治工作始终保持生机活力。

《意见》指出,要把思想政治工作作为治党治国的重要方式。强化党委(党组)主体责任,各级党委(党组)要切实负起政治责任和领导责任,建立健全思想政治工作责任制,制定思想政治工作责任清单,明确落实措施和推进步骤。党的基层组织要认真贯彻党章党规要求,做好党员和群众的思想政治工作。坚持党要管党、全面从严治党,以党的政治建设为统领,坚持思想建党和制度治党相统一,把思想政治工作落实到党的各项建设之中。(下转2版)

## 建设美丽中国迎来新



中青报 中青网记者 张艺

### 青年环保人书写

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中提到,坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛,对2020年年底在污染防治攻坚战中取得胜利的年轻环保人来说,再次吹响了建设美丽中国的号角。

打好污染防治攻坚战是我国全面建成小康社会的重要组成部分,我国以十三五规划中生态环境目标全面实现的成绩单,为小康涂上了生态底色,但这与老百姓期待的繁星闪烁、鱼翔浅底仍有距离。

### 绿色答卷

最近几天,生态环境部华北督察组干部王冲在督察一线明察暗访,试图揪出那些隐蔽的污染源。对他和同事来说,就是要与抹黑蓝天的污染源、无视生态红线的威胁者、大做表面文章的造假团势不两立。

环保督察部门的干部,被称作环保铁军,也是生态环境守护者的缩影。在治污、降碳、护生物多样性各领域,环保青年以赶考的清醒和坚定拼出中国美丽的图景。

在生态环境部部长黄润秋看来,中国美丽不仅是高质量发展的必然要求,也是老百姓息息相关的切身需要,人民对美好生活的向往总体上已经从有没有转向好不好。在生态环境方面,过去老百姓是盼温饱,现在是盼环保;过去是求生存,现在是求生态。

在当前生态文明建设压力叠加、负重前行的关键期,中国美丽的宏图愿景真正落地,需要年轻的环保人更加懂得科学治污、精细化治污。

最近几天,生态环境部发布了《百城千县万名专家生态环境科技帮扶行动计划》,一大批年轻的环保科研人员将从科研院所来到重点地区,提供科技治污的解决方案。(下转2版)



## 学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神 理论研讨会在中央团校举行

本报讯(通讯员王娟 中青报 中青网记者杜沂蒙)7月10日,由中央团校、共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心、共青团与青年工作高端智库主办的学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神理论研讨会在中央团校举行。研讨会旨在深入学习贯彻习近平总书记七一重要讲话精神,大力弘扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,团结动员广大团员青年为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步贡献青春力量。

中央团校党委书记、共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心执委会主任倪邦文教授在主持开幕式时表示,习近平总书记在七一重要讲话是一篇马克思主义纲领性文献,是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言,是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南,具有重大政治意义、深远历史意义和重大理论意义。共青团作为党的助手和后备军,要把学习宣传贯彻习近平总书记七一重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,作为党史学习教育的核心内容,全面领会其精神实质,准确把握其实践要求,团结带领广大青少年学党史、强信念、跟党走。要广泛运用青少年喜闻乐见的传播手段,让习近平总书记重要讲话精神在青少年思想深处扎根。

中央党史和文献研究院原常务委员冯俊教授,中国国际共产主义运动史学会会长、经济日报社副总编辑李正聚研究员作主旨报告。冯俊指出,习近平总书记重要讲话明确百年党史的主题是实现中华民族伟大复兴,是对党史观的重大发展。四个伟大成就是实现中华民族伟大复兴进程中树立的四座里程碑。伟大建党精神是新时代中国共产党人精神力量的源泉。九个必须为开创未来指明了方向。李正聚指出,中国共产党探索、形成和成功走出了中国特色社会主义道路,形成了一系列马克思主义中国化理论成果,探索并形成了中国特色社会主义制度体系,形

成了中国特色社会主义文化,为国际共产主义运动作出重大实践、理论、制度、文化贡献。来自全国各地科研机构、高校、团属院校的专家学者齐聚一堂,围绕学习习近平总书记七一重要讲话精神从不同角度进行了交流研讨。福建农林大学马克思主义学院院长刘新玲教授,中央团校校委常委、副校长、共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心执委会副主任林江教授分别主持大会发言环节。

研讨会由中央团校科研部、马克思主义学院、《中国青年社会科学》编辑部承办。人民日报、经济日报、中国教育报、中国青年报等媒体代表,中央团校教师学员代表共计130余人参加。会议征文作者、中国青年工作院校协会会员单位代表共计200余人在线观看会议直播。



7月12日,在2021年生态文明贵阳国际论坛绿色产品展区,参展商在直播产品。当日,以低碳转型 绿色发展 共同构建人与自然生命共同体为主题的2021年生态文明贵阳国际论坛拉开帷幕。新华社记者杨文斌/摄

## 首都专家医疗援助从输血转向造血 为高原百姓留下一支带不走的医疗队



中青报 中青网见习记者 韩颢

听说我们这儿来了不少北京的大专家给免费看病,真是太高兴了!7月9日一早,伴随着淅淅沥沥的小雨,青海果洛藏族自治州达日县58岁的差保和儿子代却一大早就赶到县人民医院门口排队。

7月8日,一支300余名首都医疗专家组成的医疗队,奔赴果洛州下辖的6个县区进行医疗帮扶活动。其中,27名医疗专家前往达日县,为当地百姓进行义诊、医疗培训、健康讲座。达日县位于果洛州南部,平均海拔4200米以上,高寒缺氧,人口仅3万余人。去年4月21日,达日县退出贫困县序列。同心共铸中国心大型公益活动已连续13年在边疆民族地区进行大规模健康志愿服务。全民健康托起全面小康。组委会执行秘书长郑红军表示,此次青海果洛行,要坚持不懈为群众办实事做好事,着力解决高原地区群众在医疗上急难愁盼的民生问题。

多年前,差保右小腿因意外受伤,行动不便。随着年龄增大,腰疼也加剧,她就很少出门了。得知县医院近期有专家坐诊,差保前一天给儿子代却打电话,嘱咐他一定要接自己去县医院看看。阿妈一大早还反复催我早点儿去家里接她,可别迟到。代却说。差保对此次专家义诊特别珍惜,她期望能够在专家的诊治下,缓解腰腿疼以及困扰她多年的肝包虫病。肝包虫病又称棘球蚴病,是青藏高原地区较常见的人兽共患寄生虫病,致使当地部分农牧民家庭因病致贫、因病

返贫。达日县卫生局局长格桑说,达日县是肝包虫病的高发区之一,以肝包虫病为主的地方病传染病是达日县最大的公共卫生问题,严重影响着牧民群众的身心健康。自2019年以来,达日县将防治以肝包虫病为主的地方病传染病作为一项重要的民生工程、民心工程。让当地群众更兴奋的是,来自大城市的大专家们走进达日县,让他们能够足不出户享受到千里之外的医疗专家资源。我们出不去,他们就走进来,专家团队还特意为我会诊,太感动了。差保一脸期待地说。这回不仅肝包虫病

的后续治疗有了希望,她还免费领取到一大包缓解腿痛的药物。首都医科大学附属北京世纪坛医院全科医学科主任张晶,也一直牵挂着高原地区患有肝包虫病的百姓。2020年9月,在学校每年一次例行肝包虫病筛查中,刚刚升入初三的巴旦(化名)被一个噩耗击中:他被确诊为肝囊性包虫病,包虫囊肿约鸡蛋大小。如果肝包虫病得不到有效控制,他将不能顺利升入高中。今年3月初开学得知自己的情况,巴旦既难过又焦急,学习成绩一落千丈。(下转2版)